

*Михаэль Штолляйс. История публичного права в Германии: Веймарская республика и национал-социализм. (=Современная немецкая историография). М., РОССПЭН, 2017.*

Переведенный на русский язык и представленный на суд научной общественности труд Михаэля Штолляйса представляет собой один из томов его фундаментального исследования, посвященного истории науки публичного права в Германии с XVI по XXI в. Этот (3-й) том охватывает годы Первой мировой войны и революции 1918 г. в Германии, создания первой немецкой демократической республиканской конституции и Веймарской республики. Республики, так и не оправившейся от политических и экономических кризисов 1923 и 1929 г. И все же период с 1918 по 1933 годы был самым креативным в истории немецкого публичного права, возможно, потому что столь многими составляющими т.н. «добрых старых времен», внезапно канувших в лету в 1914 г., пришлось распрощаться. Редко в Германии и Австрии объявлялась такая плеяда выдающихся имен и трудов в области государственного права, международного права, философии права (Генрих Трипель, Рудольф Шменд, Герман Хеллер, Эрих Кауфман, Ганс Кельзен, Карл Шмитт), как это случилось тогда. Этот взлет научной дисциплины был оборван авторитарным и антисемитским режимом национал-социалистов. Не только Веймарская конституция утратила при этом свою силу, но и сама наука публичного права шаг за шагом деградировала. Первоначальные надежды на то, что из кризиса Республики может вырасти нечто новое, скоро пошли прахом. Наиболее видные ученые эмигрировали или их перестали публиковать. А итогом этого разрушительного периода стали война и Холокост.

О политическом и духовном разломе Германии – от Веймарской республики к национал-социализму – красноречиво говорит и помещенное на обложку русскоязычного издания монографии Михаэля Штолляйса фото горевшего в ночь с 27 на 28 февраля 1933 г. рейхстага.